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Представлено інформацію щодо сучасних антропогенних 
ландшафтів, у яких важливе значення мають селітебні зони, 
структура яких, особливості функціонування та екологічний 
стан цілком залежать від особливостей природних умов тери-
торії та культури і господарської діяльності населення. Най- 
ефективнішим засобом поліпшення середовища селітебних зон 
населених місць є зелені насадження, які здатні мінімізувати 
несприятливі для людини чинники природного і техногенно-
го походження. Дія цих чинників та ступінь антропогенного 
впливу, притаманних урбанізованим територіям, постійно при-
зводять до змін ландшафтної структури, ослаблення рослин-
ності, передчасного їх старіння і загибелі насаджень. Виникає 
необхідність підбору асортименту рослин екологічно стійких 
до кліматичних умов урбанізованого середовища, збільшен-
ня площ зелених насаджень, зокрема розширення породного 
складу деревних рослин завдяки використанню гарноквітучих 
деревних видів. До таких рослин належить малопоширений, 
нетрадиційний, високодекоративний вид Cercis canadensis L., 
який набуває все більшої популярності і його використовують 
для створення рослинних композицій у парках, садах, вулич-
ному озелененні міст України, де він успішно росте створю-
ючи комфортні умови для життя та праці людей. У ландшаф-
тному дизайні міст пластична екологічна стійкість рослин  
С. canadensis до кліматичних умов урбанізованого середовища 
та високі декоративні властивості сприяють все ширшому їх ви-
користанню в озелененні. Вони придатні для створення дерев-
но-чагарникових композиційних груп з листяними та хвойними 
рослинами. Шатроподібна форма крони С. canadensis придатна 
для створення моновидових групових насаджень, які стануть 
зеленими вкрапленнями або осередками у конкретних районах 
і загалом забезпечать покращення навколишнього середовища 
для людей, які мешкають в урботехногенному середовищі мі-
ста, що є актуальним сьогодні в умовах екологічної кризи і не-
достатньо використовується в архітектурно-будівельній прак-
тиці сучасної України. Тому мета роботи полягала у визначенні 
перспектив використання С. canadensis в оптимізації наявних 
та за створення нових селітебних зон залежно від їх екологічної 
пластичності та особливостей росту рослин в умовах урбанізо-
ваного середовища. 
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Невід’ємною умовою ста-
лого економічного та соціального розвитку 
України є здійснення екологічної політики, 
спрямованої на збереження безпечного для іс-
нування живої й неживої природи навколиш-
нього природного середовища, захисту життя 
і здоров’я населення від негативного впливу, 
зумовленого забрудненням навколишнього 
природного середовища, досягнення гармо-
нійної взаємодії суспільства і природи, охо-
рону, раціональне використання і відтворен-
ня природних ресурсів [1]. Тому збереження 
навколишнього середовища та створення 
сприятливих умов для життя та праці людей є 
однією з важливих проблем сучасності.

Основною причиною підвищеного за-
бруднення навколишнього природного сере-
довища є ріст промислової інфраструктури, 
пов’язаної з розбудовою сучасних міст, а від-
повідно і з транспортним сполученням, що 
призводить до глобальної урбанізації і потре-
бує постійної оптимізації міського середови-
ща. Особливо це стосується селітебних ланд-
шафтів, які формують каркас антропогенних 
територій будь-якого регіону і становлять 
одну з основних частин планувальної струк-
тури міста (60–80 % площі території). Для 
розміщення селітебних територій придатні 
ділянки з найбільш сприятливими природ-
ними й санітарними умовами, за можливості 
поблизу водойм і зелених масивів. На них 
заборонено будівництво промислових, тран-
спортних та інших підприємств, що забруд-
нюють довкілля [2–4].

Впродовж ХХ ст. одним із головних ре-
зультатів урбанізації в Україні був поступо-
вий розвиток наявних міст та створення но-
вих, що протягом століття призвело до збіль-
шення кількості міського населення більш як 
у десять разів. На сьогодні для країни всі ур-
банізаційні процеси призвели до негативних 
наслідків, хоча відбувались вони переважно 
еволюційно [5, 6]. Відображаючи збільшення 
міст і підвищення їх значення у житті країни, 
урбанізаційні процеси створювали проблеми 
пов’язані з якістю навколишнього середови-
ща. Бувши видатним досягненням людської 
цивілізації, міста, особливо великі, поступо-
во ставали не лише незручними, але й знач-
ною мірою небезпечними для життя. Все це 
призводило до поступового розриву зв’язків 
між людиною і середовищем – як природним, 
так і штучно створеним [7].

Високий ступінь антропогенного впливу 
та дії техногенних чинників, притаманний 
урбанізованим територіям, закономірно при-

зводять до ослаблення рослинності, перед-
часного старіння, зниження продуктивності, 
ураження хворобами, шкідниками і загибелі 
насаджень. Відповідно, виникла необхідність 
збільшення площ зелених насаджень, як в се-
редині міста так і за його межами, і найефек-
тивнішим засобом поліпшення середовища 
міст слугують зелені насадження, здатні мі-
німізувати несприятливі для людини чинни-
ки природного і техногенного походження, а 
головним компонентом екологічної рівноваги 
в урбанізованому середовищі є деревна рос-
линність [8–10]. 

Тому характеристика й оцінка змін ланд-
шафтної структури сприяли оптимізації при-
родокористування, назрілою можливістю її 
раціонального використання та охорони, що 
є одним із пріоритетних напрямів досліджен-
ня для забезпечення стійкого розвитку регі-
ону. Сучасний науково-технічний розвиток 
відкриває широкі можливості ефективного 
використання природних ресурсів для потреб 
розвитку господарства, населених пунктів, 
інфраструктури [3, 11].

У сучасному зеленому будівництві вико-
ристовують переважно деревні та чагарнико-
ві рослини, які утворюють складну систему, 
оскільки виконують низку екологічних функ-
цій: сприяють декоративному оформленню 
паркових та рекреаційних зон, створюють 
мікрокліматичні умови конкретної ділянки й 
очищають повітря від пилу і зайвої загазова-
ності та збагачують мікроклімат киснем і фі-
тонцидами, захищають від холодних вітрів та 
надмірного висушування або перезволожен-
ня тощо. Крім цього, у людини яка перебуває 
в цих умовах, вони зменшують стрес і ство-
рюють комфортне та привабливе середовище 
її проживання [12].

Одним з елементів благоустрою селітеб-
них зон, за створення сприятливих умов для 
проживання населення, задоволення його ес-
тетичних та санітарних функцій, зниження 
активного процесу антропогенізації, можна 
рекомендувати розширення породного скла-
ду деревних рослин завдяки використанню 
гарноквітучих деревних видів. Вони відріз-
няються оригінальною будовою крони, фак-
турою кори, різною формою листків, краси-
вими та різнобарвними квітками, тривалим і 
рясним цвітінням – важливими елементами 
повноцінного сприйняття і емоційних вра-
жень людини та здатністю до виживання в 
умовах інтенсивного антропогенного наван-
таження. Рослини не лише виробляють ки-
сень, а також створюють приємну атмосферу 
у великих просторах, знімаючи стрес і підви-
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щуючи лояльність відвідувачів, створюють 
комфортне і привабливе середовище їх пере-
бування та проживання [13–15]. 

Впродовж останніх 10–20 років все біль-
шої популярності як в Україні так і світі на-
бувають види роду Сercis L., зокрема Сercis 
canadensis (за APG IV родина Fabaceae 
Lindl.), який є найстійкішим до низки еколо-
гічних показників серед решти видів цього 
роду та добре витримує умови міського сере-
довища [16–19]. С. canadensis – представник 
прадавньої флори Землі, ареал поширення 
його розташований на Північно-Американ-
ському континенті – від південного Онтаріо і 
Нью-Йорка на південь до Флориди та на захід 
до Айови, Небраски, Техасу і півночі Мекси-
ки [17].

Вид належить до групи високодекоратив-
них, проте маловідомих та малопоширених 
інтродукованих рослин, перспективних для 
використання у декоративному садівництві, 
зокрема в створенні та оптимізації селітеб-
них зон міського середовища.

Мета дослідження – на основі огляду лі-
тературних джерел та за результатами влас-
них досліджень визначити перспективи вико-
ристання С. canadensis у створенні нових та 
оптимізації наявних селітебних зон залежно 
від екологічної пластичності та особливостей 
росту рослин у кліматичних умовах урбанізо-
ваного середовища.

Матеріал і методи дослідження. На ос-
нові огляду, порівняння та узагальнення літе-
ратурних даних, інтернет-джерел та власних 

досліджень з’ясовували декоративні власти-
вості рослин С. canadensis (форма крони, 
тривалість декоративної фази, кількість ре-
продуктивних органів та їх розташування в 
кроні дерева, наявність плодів тощо), еколо-
гічну пластичність та особливості їх викори-
стання в кліматичних умовах урбанізованого 
середовища. Визначення залежності росту 
і розвитку рослин від низки екологічних 
чинників (морозо-, зимо-, посухостійкість, 
світловибагливість) проводили в умовах На-
ціонального дендропарку «Софіївка» НАН 
України. Інвентаризацію рослин, визначення 
таксаційних показників декоративних власти-
востей, аналіз їх вікової структури проводили 
за використання імперичного, експеримен-
тально-описового, порівняльного методів, 
що дало змогу зібрати фактичний матеріал, 
аналізувати його і з'ясувати особливості рос-
ту й розвитку рослин С. canadensis. 

Результати дослідження та обговорен-
ня. До виду рослин яким властиві високі де-
коративні властивості належить С. canadensis 
і найбільш ефектно вони проявляються під 
час цвітіння (проходження комплексу фізіо-
логічних процесів генеративного розвитку), 
коли ще до появи листків на дереві з’являєть-
ся маса квіток: рожевих, лілових, бузкових, 
фіолетових відтінків, а іноді й чисто білих, 
зібраних у суцвіття по 10–20 шт., щільно 
розташованих на гілках старших однорічних 
пагонів, а гілки й навіть стовбур вкривають-
ся ніжними суцвіттями (явище кауліфлорії) 
(рис. 1.).

     

Рис. 1. Явище кауліфлорії у С. canadensis (приватний сектор).
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Кількість репродуктивних органів є ве-
личина нестала і щорічно змінюється. Од-
ним із вагомих чинників появи кількості кві-
ток навесні є сума активних температур на 
початок періоду диференціації генеративних 
бруньок, яка є прямо пропорційною кілько-
сті квіток [20].

Фаза цвітіння у рослин та її тривалість 
належить до основних показників декоратив-
ності. В умовах НДП «Софіївка» тривалість 
декоративної фази у С. canadensis становила 
12–17 діб і залежала як від середньодобових 
так і від суми активних температур у період 
цвітіння (табл.). 

Крім цього, завдяки густому розташу-
ванню пагонів з великими серцеподібними 
листками, рослина формує шатроподібну 
крону. Восени листки набувають жовто-ли-
монного забарвлення і декоративність рос-
лини зберігається аж до їх опадання. По за-
кінченню цвітіння на деревах формуються 
численні грона зелених, а під час достиган-
ня коричневих бобів, які надають рослині 
неповторного вигляду в осінньо-зимовий 
період. Довжина бобів, із 4–7 темно-брунат-
ними насінинами, становить в середньому 
7–10 см. У цей період рослина зберігає свою 
декоративність і має не менш чудовий ви-
гляд ніж навесні [21, 22].

Окремими елементами необхідними для 
життя рослин є абіотичні екологічні чинни-
ки: світло, тепло, температура, вологість по-
вітряного та хімічний склад ґрунтового се-
редовища. Вирощувати рослини цього виду 
можна не лише в субтропічному чи тропіч-
ному кліматі. Вони цілком придатні до росту 
в більш суворих північних широтах (USDA, 
зона морозостійкості 6) і витримувати зни-
ження температури до -23–25 °С [23].

За результатами досліджень проведени-
ми у дендропарку «Софіївка» НАН Укра-
їни з’ясовано, що висока життєздатність  
С. canadensis за різних умов вирощування 
у Правобережному Лісостепу України свід-
чить про його високу екологічну пластич-

ність [24]. Хоча рослина не надто вибаглива 
до умов вирощування, проте вона належить 
до геліофітів і як у групових так і солітер-
них насадженнях потребує росту на добре 
освітлених ділянках, захищених від холод-
них вітрів. 

За використання у зеленому будівництві 
гарноквітучих деревних рослин, зокрема у 
структурі зелених насаджень селітебних зон, 
надзвичайно важливе значення має видове та 
формове різноманіття. C. canadensis – полі-
морфний вид, який має багато декоративних 
форм, що відрізняються від основного виду 
формою крони, розташуванням пагонів, за-
барвленням листків, квіток тощо.

Не менш важливим показником є стій-
кість таких рослин до чинників техногенного 
походження та росту в умовах урбанізованого 
середовища. За даними ряду авторів, зелене 
будівництво, зокрема створення селітебних 
зон потребує залучення у зелену архітекту-
ру цінних декоративних рослин [25, 15, 19, 
26, 29]. Варто зазначити, що за впроваджен-
ня гарноквітучих деревних видів рослин, які 
проявили себе в урботехногенному середови-
щі як стійкі, з високим рівнем життєвості та 
для суттєвого збільшення площ озеленення 
міста необхідне отримання масового садив-
ного матеріалу, що потребує створення роз-
садників з вирощування цих рослин [31].

У зеленому будівництві та ландшафтно-
му дизайні С. canadensis досить популярний 
в країнах Європи, Азії та Північної Америки 
і в озелененні використовують вже більше 
трьох сторіч, а як культура в Європі відомий 
з 1813 року.

В Україні рослини цього виду належать 
до малопоширених, проте останніми роками 
вони стають більш популярними і їх все ча-
стіше використовують для створення рослин-
них композицій у парках, садах, вуличному 
озелененні міст України, зокрема в урбанізо-
ваних територіях міст Києва, Львова, Ужго-
рода, Полтави, Дніпра, Кривого Рогу та ін-
ших, де вони успішно ростуть і плодоносять. 

Таблиця – Початок та тривалість фази цвітіння С. canadensis залежно від суми активних 
                  температур

Роки 
спостережень

На початок цвітіння, ºС Період цвітіння Тривалість 
декоративної 

фази, діб
середньодобова 

температура 
повітря

сума активних 
температур початок закінчення

2020 16,7 390,7 1.05 14.05 14
2021 17,4 461,2 28.04 12.05 17
2022 16,8 441,9 29.04 13.05 17
2023 17,7 480,4 27.04 16.05 12

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
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C. canadensis належить до видів, які ін-
коли трапляються в парках і скверах міста, 
проте становлять значний інтерес для широ-
кого використання в озелененні. У Кривому 
Розі, як великому промисловому місті степо-
вої зони, С. canadensis висаджений в кількох 
парках, скверах, вулицях, у Криворізькому 
Ботанічному саду НАН України. За хроноло-
гією використання деревних рослин в озеле-
ненні міста Кривий Ріг рослини роду Сercis 
з'явилися у період 1971–1980 років. Проте й 
донині його використовують у різних ком-
позиційних та вуличних насадженнях, що 
підтверджує його стійкість до техногенного 
навантаження регіону та в майбутньому дає 
змогу широко використовувати C. canadensis 
в озелененні різних за призначенням терито-
рій [29–31]. 

Дерево майже не має обмежень у вико-
ристанні за озеленення. У садово-парковій 
архітектурі та ландшафтному дизайні міст, 
під час розбудови селітебних зон, рослини 
цього виду використовують як рослинний ма-
теріал для створення деревно-чагарникових 
композиційних груп з листяними та хвойни-
ми рослинами [31]. Завдяки шатроподібній 
формі крони С. canadensis придатний для 
створення моновидових групових насаджень, 
які стануть зеленими осередками для забез-
печення сприятливих мікрокліматичних умов 
у конкретних районах і загалом приведуть до 
покращення навколишнього середовища для 
людей, які мешкають в урботехногенному се-
редовищі міста.

Варто вказати, що в колекціях ботанічних 
садів та дендропарків України С. canadensis 
представлений лише поодинокими екземп-
лярами. Найбільша  колекція видів роду 
Сercis в Україні зібрана в Національному 
дендропарку «Софіївка» НАН України. Біль-
ша частина колекції (54 %) представлена 
особинами С. canadensis, оскільки рослини 
цього виду найбільш стійкі до погодно-клі-
матичних умов Правобережного Лісостепу 
України. Вони належать до геліофітів неви-
багливих до родючості та вологості ґрунтів, 
які ростуть у кварталах парку з різними еко-
логічними умовами (вологість та родючість 
ґрунтів, вологість повітря, інтенсивність 
освітлення, умови перезимівлі, напрямок 
вітрів тощо). В умовах значного антропоген-
ного навантаження  вони добре ростуть, цві-
туть, плодоносять. Поєднання декоративних 
властивостей рослин С. canadensis і пластич-
ної стійкості до кліматичних умов урбанізо-
ваного середовища обумовлює широке вико-
ристання цих рослин в озелененні.

Висновки. Створення нових селітебних 
зон та оптимізація наявних потребує викори-
стання оригінальних декоративних рослин, 
які можуть бути основою багатьох рослин-
них композицій.

С. canadensis об’єднує рослини, декора-
тивність яких найбільш ефектно проявляєть-
ся як під час цвітіння так і впродовж всього 
року. Висока життєздатність цих рослин, за 
умов вирощування в різних ґрунтово-кліма-
тичних умовах, свідчить про його екологічну 
пластичність, а використання у різних ком-
позиційних та вуличних насадженнях в умо-
вах урбанізованого середовища підтверджує 
його стійкість до техногенного навантаження 
регіону. Ці інтродуценти мають значну пер-
спективу в озелененні, що дає змогу широко-
го їх використання у створенні та оптимізації 
наявних селітебних зон. 
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Prospects for the use of Сercis canadensis L. in 
construction and optimization of farmsteabs in the 
urban environment

Koldar L., Tsybrovska N.
The article presents information about the exis-

tence of modern anthropogenic landscapes in which 
a significant role is played by urban areas, the struc-
ture of which, features of functioning and ecological 
state depend entirely on the peculiarities of the natural 
conditions of the territory, as well as the culture and 
economic activity of the population. The most effec-
tive means of improving the environment of the urban 
village zones of settlements is greenery, which can 
minimize factors of natural and man-made origin that 
are unfavourable to humans. The effect of these factors 
and the degree of anthropogenic impact inherent in ur-
banized areas constantly leads to changes in the land-
scape structure, weakening of vegetation, premature 
aging and death of plantings. There is a need to select 
an assortment of plants that are environmentally resis-
tant to the climatic conditions of the urban environ-
ment, to increase the area of green spaces, in particular 
to expand species composition of woody plants by us-
ing beautifully flowering woody species. Such plants 
include less common, unconventional, highly deco-
rative species Cercis canadensis L., which is gaining 
popularity and is used to create plant compositions in 
parks, gardens and street landscaping in Ukrainian cit-
ies, where it successfully grows, creating comfortable 
conditions for people to live and work. In urban land-
scape design the plastic environmental resistance of  
C. canadensis plants to the climatic conditions of the 
urban environment and their high decorative proper-
ties contribute to their wider use in landscaping. They 
are suitable for woody-shrubby composite groups cre-
ating with deciduous and coniferous plants. The tent-
like shape of the crown of С. canadensis provides op-
portunities to create monospecies group plantings that 
will become green islands or centres in specific areas 
and in general will improve the environment for peo-
ple living in urbotechnogenic environment of the city, 
which is relevant today in the context of the environ-
mental crisis and is not sufficiently used in the archi-
tectural and construction practice of modern Ukraine. 
Therefore the aim of this work was to determine the 
prospects for the use of С. canadensis in optimising of 
existing and creating of new urban areas depending on 
their ecological plasticity and plant growth character-
istics in urban environments. 

Key words: Cercis canadensis, decorative prop-
erties, ecological plasticity, urban-technogenic envi-
ronment, landscaping.
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